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KSC Spende für Hallenneubau übergeben 
 
In der Gemeinderatssitzung im Dezember 2008 wurde mir 
von KSC-Kassier und Gemeinderat Rainer Ammon der 
Erlös des Bausteinverkaufs beim Festzug am 
Kirchweihsonntag 2008 übergeben. Insgesamt wurden 
1.420,00 EUR eingesammelt. Das entspricht 284 Steinen 
die während des Festzuges und anschließend im Bierzelt 
verkauft wurden.  
 
Nachdem der Gemeinderat beschlossen hat, den Bau einer 
Sporthalle in Angriff zu nehmen, ist dies nun der erste, 
wenn auch kleine, finanzielle Beitrag zur Unterstützung 
dieses ehrgeizigen Projektes. 
 
Ich danke allen Verantwortlichen und Spendern sehr herzlich und hoffe, dass noch viele gute Ideen 
und Aktionen zur Verwirklichung einer neuen und dringend benötigten Sporthalle beitragen 
werden. Wir können diese große Investition nur gemeinsam schultern und ich rufe Sie alle auf, 
nehmen Sie sich ein Beispiel und tragen Sie aktiv dazu bei, dass das leidige Raumproblem gelöst 
werden kann und in Zukunft der Vergangenheit angehört. 
 
Friedrich Biegel  
1. Bürgermeister 
 
 
 

Aufruf zur Ideensammlung für ein neues Kirchweihkonzept 
 
Liebe Großhabersdorferinnen,  
liebe Großhabersdorfer, 
 
Sie haben vielleicht schon in der Zeitung gelesen, dass sich die Großhabersdorfer „Kärwaburschen 
und Madli“ über die Kirchweih und deren zukünftiges Erscheinungsbild Gedanken machen. Es wird 
beklagt, dass kurz vor bzw. während der Kirchweih, von vielen Seiten kluge und wohlmeinende 
Ratschläge erteilt werden, die dann aber aus verständlichen Gründen nicht mehr umgesetzt werden 
können. 
 
Die „Kärwaburschen und Madli“ haben dies nun zum Anlass genommen und bei einem 
gemeinsamen Gespräch im Gasthaus Lang alle Bürgerinnen und Bürger zur Mitarbeit aufgefordert. 
Anregungen, Änderungswünsche und Verbesserungsvorschläge, jeglicher Art, können entweder an 
Bernd Breidenstein, Nürnberger Str. 6 a, Großhabersdorf, oder an Frau Anja Rohr, Gemeinde 
Großhabersdorf, Nürnberger Str. 12, Großhabersdorf, weiter gegeben werden. 
 
 



Fortsetzung Seite 1 
 
Wir sind für jeden konstruktiven Vorschlag dankbar um die Attraktivität unserer Großhabersdorfer 
Dorfkirchweih zu erhalten und weiter zu steigern. Wir werden dann zu gegebener Zeit die Verantwortlichen 
wieder an einen Tisch holen und über die Machbarkeit der eingegangenen Vorschläge entscheiden. 
  
Helfen Sie mit und bringen auch Sie Ihre Vorschläge ein. Es wäre schön wenn die eine oder andere 
Anregung zur Aufwertung unserer Kirchweih beitragen könnte. 
 
Friedrich Biegel        Bernd Breidenstein 
1. Bürgermeister             Kärwaburschen Großhabersdorf e. V. 
 
 
 

Neujahrsempfang 2009 
 
Zum Neujahrsempfang der Gemeinde am 6. Januar konnte ich zahlreiche Bürgerinnen und Bürger im 
kürzlich sanierten Gasthaus „Zum Roten Ross“ begrüßen. Neben zahlreichen Funktionsträgern der 
Feuerwehr, des Bay. Roten Kreuzes, der Kirchengemeinden, der Kindergärten und der Schule, vielen 
Großhabersdorfer Vereinen und Verbänden, den Mitgliedern des Gemeinderates mit dem 2. Bürgermeister 
Walter Porlein an der Spitze, dem Altbürgermeister Georg Lang und dem Altlandrat Dr. Dietrich 
Sommerschuh waren auch einige junge Mitbürgerinnen und Mitbürger unserer Einladung gefolgt, die sich 
in der schulischen bzw. beruflichen Aus- und Weiterbildung besonders hervorgetan haben und dort 
entsprechende Auszeichnungen erhalten haben.  
 
Den Qualibesten der letzten 9. Klasse, Tracy Pesak, 
Julia Kaspar und Florian Boas, durfte ich als kleine 
Anerkennung Gutscheine für unser Großhabersdorfer 
Kino übergeben. Andreas Lutsch, der den Staatspreis 
der Regierung v. Mittelfranken für hervorragende 
Leistungen in der Berufsschule erhielt, Harald Zelgy, 
der seine Gehilfenprüfung als Innungsbester 
abgeschlossen hat. Tobias Biegel und Monika Martin, 
die den Meistertitel in ihrem jeweiligen Handwerk 
abgelegt haben, ihnen allen habe ich ein 
Buchgeschenk überreicht, verbunden mit dem 
Wunsch auch in Zukunft nicht auf die, heute mehr 
denn je, wichtige Weiterbildung zu verzichten. 
 
Mit einem Blumenstrauß habe ich die Glückwünsche der Gemeinde an Viktoria Müller überbracht, die eine 
musikalische Prüfung mit höchster Auszeichnung abgelegt hat. Zu guter Letzt habe ich den Vorsitzenden 
des Imkereivereins Großhabersdorf, Herrn Thomas Weißkopf, den Umweltpreis der Gemeinde, der mit 
150,00 EUR dotiert ist, überreichen. Damit soll die Arbeit der Imker für unser gesamtes Ökosystem und 
natürlich unsere unmittelbare Umgebung gewürdigt werden. Wie mir Thomas Weißkopf versicherte, soll 
dieser Preis für die Jugendarbeit im Verein eingesetzt werden und damit uns allen wieder zu Gute kommen.  
 
Friedrich Biegel 
1. Bürgermeister 



Aufruf zum Blumenschmuck 2009 
 
Viele Bürgerinnen und Bürger von Großhabersdorf und den Ortsteilen beteiligen sich schon seit vielen 
Jahren an der Verschönerung unseres Ortsbildes. Mit Begeisterung und Freude werden Vorgärten und 
Blumenkästen an Balkonen und Fenstern gehegt und gepflegt. Dabei ist es ja mit dem Gießen allein nicht 
getan. Die verwelkten Blüten müssen abgezupft werden und die Pflanzen freuen sich über regelmäßige 
Düngung. Der Boden wird gelockert und wenn nötig wird nachgepflanzt. Unkraut wird entfernt und im 
Herbst sind die Früchte von Sträuchern und Bäumen zu verarbeiten bevor der Garten winterfest gemacht 
werden kann. Sehr viel Arbeit steckt dahinter und jedes Jahr macht man sich neue Gedanken über Farben 
und Zusammenstellung.  
 
Allen denen die sich an der Verschönerung unserer Orte beteiligen sage ich ein herzliches Dankeschön 
für die Mühe die sich jeder einzelne immer wieder aufs Neue macht. Den Anliegern an der Bachstraße 
danke ich für die zahleichen Stunden, die sie für die Pflege unserer Blumenkästen und der Grünanlagen 
aufwenden. Ohne ihre Hilfe und Unterstützung müssten wir auf diese Blumenpracht verzichten. 
 
Als kleine Anerkennung für die vielen fleißigen Hände findet auch heuer wieder der 
Blumenschmuckwettbewerb statt. Der Obst- und Gartenbauverein Großhabersdorf wird in Verbindung 
mit dem Heimatverein und den Ortsvereinen den schönsten Blumenschmuck bewerten und prämieren. 
 
Im Namen der Gemeinde danke ich allen Beteiligten schon heute für die schönen „Ansichten“ die sie uns 
ermöglichen. Ich darf Sie alle aufrufen, sich auch in diesem Jahr wieder an der Ortsverschönerung zu 
beteiligen und mit Ihren Möglichkeiten zu einem bunten Ortsbild beizutragen. 
 
Vielen Dank dafür. 
 
Friedrich Biegel 
1. Bürgermeister 
 
 

SV Großhabersdorf, E1 Jugend wurde Hallenkreismeister 
 
Als Sieger der Gruppe B, mit einem Torverhältnis von 7 : 2, zog die E1 Jugend des SV Großhabersdorf 
ins Finale der Hallenkreismeisterschaft 2009 ein. Altenberg 1, die Sieger der Gruppe A, waren die Gegner. 
 
Nach einer ausgeglichenen Partie gelang es Fritz Ammon das alles entscheidende Tor zu erzielen und die 
Großhabersdorfer Mannschaft gewann mit 1 : 0 Toren verdient 
das Finale. 
 
Der stellvertretende Landrat, Herr Franz X. Forman überreichte 
der siegreichen Mannschaft den stattlichen Pokal. Einen weiteren 
Pokal konnte der Torwart der Großhabersdorfer E1 Jugend, 
Michael Wagner, mit nach Hause nehmen. Er wurde als bester 
Torwart des Turniers ausgezeichnet. 
 
Den Spielern und den Trainern darf ich im Namen der Gemeinde 
die herzlichen Glückwünsche aussprechen und ihnen zu diesem 
großartigen Erfolg gratulieren. Ich hoffe diese Erfolge werden 
anhalten und sich in die höheren Spielklassen fortsetzen.  
Macht weiter so! 
 
Friedrich Biegel 
1. Bürgermeister 
 



Vorankündigung – Ostension in Aixe-sur-Vienne 
 
Aus Anlass der Ostension, einem religiösen Fest, das alle sieben Jahre in Aixe-sur-Vienne gefeiert wird, 
lädt die Gemeinde Aixe-sur-Vienne die Großhabersdorfer ein während der Zeit vom  
 

21. bis 25. Mai 2009 
 

nach Aixe-sur-Vienne zu kommen. Es ist vorgesehen, dass der Bus nach Aixe-sur-Vienne bereits am 
Donnerstag, dem 21.05.2008, gegen 7.00 Uhr in der Frühe, abfährt. Interessierte Bürger können sich im 
Rathaus Großhabersdorf, bei Herrn Seischab, Tel. 99839-18, E-Mail: seischab@grosshabersdorf.de, zur 
Fahrt anmelden. Berücksichtigt werden die Teilnehmer in der Reihe der Anmeldung.  
 
Zu dem Fest wird auch eine polnische Gruppe (ca. 50 Personen) erwartet. Die polnische Delegation 
möchte sowohl bei der Hin- als auch bei der Rückfahrt in Großhabersdorf übernachten. Wenn Sie eine 
Möglichkeit zur Unterbringung eines Gastes haben, dürfen wir Sie bitten, ebenfalls mit Herrn Seischab 
Kontakt aufzunehmen. 
 
Friedrich Biegel 
1. Bürgermeister 
 
 

Bettszenen bei der Weihnachtsfeier des MSC 
 
Ehrungen erfolgreicher Sportler und langjähriger Vereinsmitglieder standen im Mittelpunkt der 
Weihnachtsfeier des MSC Großhabersdorf. 
 
Neben dem Jugendvereinsmeister Tobias Altmann und Trail-
Vereinsmeister (Motorrad) Tim Ammon konnte Vereinsmeister 
(Fahrrad) Sascha Straube geehrt werden. Peter Huber belegte in der 
Abteilung Klassik den 1. Platz. Vereinsmeister im Tourensport 
wurde Richard Kipfmüller, bei den Beifahrern war Andreas 
Hofmann am erfolgreichsten und in der Motorradsparte wurde Hans 
Scheuerlein Vereinsmeister. Für 10 jährige Mitgliedschaft wurde 
Vereinswirt Wolfgang Lang geehrt. Kerstin Sparger, Robert 
Falkmann und Alfred Nickel gehören dem MSC schon 20 Jahre an. 

Mit der silbernen Ehrennadel für 25 Jahre wurde Heiko Wenning 
geehrt und Heinrich Stropnik erhielt die goldene Vereinsnadel für 40 
jährige Mitgliedschaft. 
 
Für gute Stimmung sorgte dann noch die neue Theatergruppe die 
selbst vor einer „Bettszene“ auf offener Bühne nicht zurück 
schreckte und natürlich die von vielen Spendern großzügig 
ausgestattete Tombola. Allen Geehrten darf ich im Namen der 
Gemeinde herzlich gratulieren und den aktiven Motorsportlern auch 
weiterhin viel Erfolg  und unfallfreie Fahrt wünschen. 

 
Friedrich Biegel 
1. Bürgermeister 
 
 

Redaktionsschluss 
 

Die nächste Ausgabe des Mitteilungsblattes erscheint am 06. März 2009. 

Anzeigenschluss ist hierfür Freitag, der 20. Februar 2009. 



Kurzprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 18. Dezember 2008 
 
Sanierung des Freibades – Vergabe der Ingenieurleistungen 
 

Die Verwaltung wird beauftragt, für die Sanierung des Freibades Großhabersdorf einen Ingenieurvertrag 
von der Wasserwerkstatt Planungsbüro für Badegewässer und Freiraumplanungs GmbH, Laurenzistr.4, 
96049 Bamberg, einzuholen. 
 
Radwegnetz des Landkreises Fürth – Information Kompromissvorschlag möglicher Radweg 
Unterschlauersbach – Oberreichenbach 
 

Der Gemeinderat wird über das Schreiben vom 12.11.2008, Az.: 912-MD/Tr., des Landratsamtes Fürth 
bezüglich der Flächeneinbringung des Landkreises für einen möglichen Geh- und Radweg zwischen 
Oberreichenbach und Unterschlauersbach informiert. Der Gemeinderat nimmt das Schreiben billigend zur 
Kenntnis. 
 
Laufzeitänderung der Wartungsverträge für die Heizungsanlagen 
 

Den Änderungen der Laufzeiten der Wartungsverträge für die Heizungsanlage im Mehrzweckgebäude, in 
der Grund- und Hauptschule und dem Rangauhaus  durch die Fa. Kühhorn wird zugestimmt. 
 
 

Kurzprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 14. Januar 2009 
 
Radwegenetz des Landkreises Fürth – Überarbeitung des Radwegekonzepts 
 

Die Verwaltung wird beauftragt folgende Trassen an das Staatsbauamt Nürnberg zu melden, damit das 
Radwegenetz ergänzt wird: 
Trasse 1: Radwegeverbindung Heilsbronn / Großhabersdorf / Unterschlauersbach / Oberreichenbach / 
Langenzenn (Dillenbergweg) 
Trasse 2: Radwegeverbindung zur S-Bahnhaltestelle in Roßtal 
Trasse 3: Radwegeverbindung Großhabersdorf / Cadolzburg 
 
Kläranlage - Vergabe der Arbeiten zur Erneuerung der elektronischen Steuerung  
 

Aufgrund des Submissionsergebnisses wird der Auftrag für die Erneuerung der elektronischen Steuerung 
der Kläranlage Großhabersdorf an die Firma ATS GmbH, Coswig, zu dem Angebotspreis in Höhe von 
117.307,00 € inkl. MwSt. erteilt. 
 
Errichtung einer Straßenbeleuchtungsanlage im Rahmen der Umgestaltung Kuhr’s Wiese 
 

Der Auftrag für die Errichtung der Straßenbeleuchtung im Rahmen der Umgestaltung Kuhr’s Wiese in 
Großhabersdorf wird an die Fa. N-ERGIE, Nürnberg, zu einem Angebotspreis in Höhe von 26.894.00 € 
inkl. MwSt. erteilt. Es ist die Straßenbeleuchtung Typ „Isla“ einzubauen. 
 
Schulturnhalle / Vergabe Starkstromanschluss Bühne 
 

Der Auftrag zur Erstellung eines Starkstromanschlusses an der Bühne der Schulturnhalle wird auf 
Grundlage des Angebots vom 07.01.2009 an die Fa. Elektro-Enzner, Großhabersdorf, vergeben. 
 
Helfer vor Ort / Antrag auf Bezuschussung der Benzinkosten HVO - Fahrzeug 
 

Die Gemeinde Großhabersdorf übernimmt die Benzinkosten für das Fahrzeug des Fördervereins „Helfer 
vor Ort“. Für das Fahrzeug ist bei der Tankstelle Weber eine Tankkarte zu beantragen. 
 
 
 
 
 



Verpachtung des Kiosks im Freibad 
 

Die Gemeinde Großhabersdorf verpachtet ab der Badesaison 2009 
den Kiosk im Freibad 

zur gastronomischen Bewirtung der Badegäste. 
 

Auskunft erteilen 1. Bürgermeister Biegel (Tel.: 09105 / 99 839 -16)  
oder Herr Seischab (Tel.: 09105 / 99 839 -18). 

 
 

Grundsteuerzahlung und Gewerbesteuervorauszahlung 
 
Steuerpflichtige, die ihre Steuern nicht im Abbuchungsverfahren einziehen lassen, werden aufgefordert, 
ihre Zahlungen bis 
 

15. Februar 2009 
 

an die Gemeindekasse zu leisten. 
 
Diese Abgaben müssen am 15. Februar 2009 auf den gemeindlichen Konten gebucht sein, um anfallende 
Mahngebühren zu vermeiden. 
 
 
 

Wasserzählerwechsel 2009 in den Ortsteilen Oberreichenbach, 
Hornsegen und Unterschlauersbach 

 
Sehr geehrte Kunden, 
der Zweckverband zur Wasserversorgung Dillenberggruppe wird entsprechend den gesetzlichen 
Grundlagen*) ab dem 23.02.2009 den Wasserzähler, mit Eichjahr 2002, an Ihrem 
Trinkwasserhausanschluss auswechseln. Die Leistungen zum Wechsel des Zählers und der Einbau der 
Zählergarnitur sind kostenlos. 
 
Sollten unsere Mitarbeiter Sie während des Zählerwechselzeitraums nicht antreffen, ist eine 
Terminabstimmung mit unserer Betriebsstelle möglich. Sie haben aber auch die Möglichkeit, den 
Terminwunsch am vor Ort befindlichen Firmenfahrzeug mit unseren Mitarbeitern abzustimmen. Die 
Mitarbeiter des Zweckverbandes zur Wasserversorgung Dillenberggruppe können sich ausweisen. Ihnen 
ist der freie Zugang zum Wasserzähler zu gewährleisten. Für kurzzeitige Einschränkungen der 
Wasserversorgung, die im Zusammenhang mit dem Zählerwechsel stehen, bitten wir um Ihr Verständnis. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
Ihr ZV zur Wasserversorgung Dillenberggruppe 
 
*) Gesetzliche Grundlagen zum Wasserzählerwechsel:  

 
 

1) Verordnung über Allgemeine Bedingungen für die Versorgung mit Wasser
(AVBWasserV vom 20. Juni 1980; BGBl. I, S. 750 ber. S. 1067) 

2) Wasserlieferungsbedingungen der WAS in der Fassung vom 10.12.1981 
3) Allgemeine Preisregelungen der BGS in der Fassung vom 13.08.2004 



Bücherei-News 
 
Danke! Es sind wieder wunderbare Buchspenden für die Bücherei eingetroffen. Sachbücher zum Thema 
Medizin, Garten, Erziehung und Homöopathie wurden von den Familien Leibbrandt und Schlicker 
gebracht. Von Familie Dinkelbach haben wir supercoole Jugendbücher erhalten, außerdem ein 
Grundschullexikon, „Die besten Experimente für Kids“ und das erste Lexikon von Duden. Besonders toll 
fanden mein Sohn und ich das Buch „Rennschwein Rudi Rüssel“ von Uwe Timm (ja, das ist der Autor 
dessen „Erfindung der Currywurst“ gerade verfilmt wurde). Ein wunderschöner Roman für Kinder, in 
dem die Geschichte einer Familie erzählt wird, die ein Schwein gewinnt .... und was dann alles so passiert 
ist sowohl aufregend als auch lustig! Das Buch steht wieder in der Bücherei ... also ran an die Lektüre, es 
lohnt sich.  
 
Uwe Timms neuestes Buch (für Erwachsene!) „Halbschatten“ werde ich im März für die Bücherei 
bestellen. Wer noch Anregungen oder Buchwünsche hat, kann diese bei mir abgeben.  
 
Nun wünsche ich allen kleinen und großen Faschingsbegeisterten herrlich närrische Tage!  
Achtung: Am Rosenmontag, 23. Februar ist die Bücherei geschlossen! 
 
Herzliche Grüße 
Monica Fisch  
 

Sirenenüberprüfung im Februar 2009 
 
In allen Gemeinden des Landkreises Fürth werden die Sireneneinrichtungen der Funkalarmierung auf ihre 
Tüchtigkeit überprüft. 
 
Dieser Probealarm findet in der Gemeinde Großhabersdorf am 
 

14. Februar 2009 
 

in der Zeit von 12.00 Uhr bis 12.30 Uhr statt. 
 

Sollte während dieser Zeit einmal der Ernstfall eintreten und „echter“ Alarm kommen, wird dieser 
doppelt ausgelöst, d.h., statt dreimal heult die Sirene dann   s e c h s m a l  . Außerdem erfolgt eine 
entsprechende Alarmdurchsage. 
 
Spricht eine Sirene oder der Funkmeldeempfänger im Gerätehaus bei der Überprüfung nicht an, ist die 
Gemeinde zu verständigen. 
 
DER KREISBRANDRAT 
Des Landkreises Fürth 
 

Ö f f e n t l i c h e   G e m e i n d e r a t s s i t z u n g 

am 12. Februar 2009, um 19.30 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses Großhabersdorf 
 

S e n i o r e n s p r e c h s t u n d e 
 

am 12. Februar 2009 findet von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr im Rathaus Großhabersdorf, 
1. Stock, Zimmer-Nr.: 11, die erste Seniorenbesprechung statt. 

 
Wir bitten alle Seniorinnen und Senioren von dieser Möglichkeit sich Rat und Information zu 

holen, regen Gebrauch zu machen. 
 

Seniorenbeiratsprecher Walter Schneider 



WTG – Projekt:  
„Unser Pausenhof soll schöner werden!“ 

 
In der Mitte unseres Pausenhofes steht ein Baum in einem eher ungepflegten Beet, da 
ständig Schüler über dieses Beet laufen. So reifte bei den Fachlehrerinnen Frau Heckel und 
Frau Hüttl der Gedanke, hier etwas zu verändern und einen Zaun zu installieren. Es sollte 
aber ein besonderer Zaun sein. 

Angeregt durch Bilder des New Yorker Künstlers James 
Rizzi entschieden wir uns für einen „Rizzi-Zaun“. Für 
unsere Idee bekamen wir sofort  „grünes Licht“ von 
unserer Schulleiterin, Frau Oswald-Jung, und vom 
Bürgermeister, Herrn Biegel. So konnte, nach Abklärung 
aller Sicherheitsvorgaben, mit der Arbeit begonnen 
werden. 
Ab Schuljahresbeginn bearbeiteten wir mit beiden 4. 
Klassen im WTG–Unterricht die Holzlatten, die uns die 

Schreinerei Röck maßgenau anfertigte. 
Zunächst zeichneten die Schüler einen Entwurf ihres 
Hauses à la James Rizzi. Danach wurden die Formen auf 
das Holz übertragen. Nun konnte in schweißtreibender 
Arbeit gesägt, geraspelt, gefeilt und geschliffen werden. 
Nach einer Imprägnierung folgte das Grundieren der 
Hölzer. Zuletzt malten die Schüler Gesichter, Fenster und 
Muster auf das Holz – genauso wie der Künstler seine 
New Yorker Häuser malte. 

Angeregt durch unsere Arbeit, nahmen auch die Schüler 
der 8./9. Jgst. im Kunstunterricht bei Frau Inci das Thema 
auf und verwandelten unter der Aufsicht von Frau Inci 
und Frau Hüttl die Holzlatten in Rizzi–Häuser. 
 
Abschließend kann man sagen, dass alle beteiligten 
Schüler stets mit großem Eifer, Geschick und großer 
Sorgfalt bei der Sache waren. Wir freuen uns schon sehr, 
wenn im Frühjahr dann unser Rizzi–Zaun durch die 
Gemeindearbeiter aufgestellt und montiert wird. 

                                                                                                           Elisabeth Hüttl 
 



Abfuhrtermine 
 

Restmüll 
Freitag, ungerade KW 

Biomüll 
Freitag, gerade KW 

Papiertonne u. Gelbe Säcke 
Großhabersdorf, Fernabrünst, Schwaighausen, 
Vincenzenbronn, Wendsdorf, Weihersmühle, 
Ziegelhütte 

Hornsegen, Oberreichenbach, Unterschlauersbach 
 

am Dienstag, 17.02.2009 am Montag, 23.02.2009 
 
 
 
 
Aufnahme in die 5. Jahrgangsstufe 
Alle Eltern, die sich über die Aufnahme ihrer Kinder an unsere Realschule informieren wollen, laden wir 
sehr herzlich ein zu einer: Informationsveranstaltung mit Schulhausführung und Schülerprogramm 
am Freitag, 13. Februar 2009, um 16.00 Uhr in die Doppelsporthalle des Schulzentrums der Diakonie 
Neuendettelsau. 
Wir sind eine evangelische, staatlich anerkannte Realschule und streben in unserer pädagogischen Arbeit 
eine ganzheitliche Erziehung an. Zu unseren Ganztagsangeboten gehören eine Mittags- und 
Hausaufgabenbetreuung und ein großes Angebot an Wahl- und Förderunterricht. Neben den formalen 
Bestimmungen zum Übertritt werden wir auch unser pädagogisches Konzept, unsere Leitlinien und die 
weiteren Möglichkeiten an den Schulen der DIAKONIE ansprechen. Außerdem besteht für Kinder und 
Eltern die Möglichkeit bei einer Schulhausführung die Schule näher kennen zu lernen. 
Ihre Kinder werden während der Veranstaltung von Tutoren betreut und mit der Schule vertraut gemacht. 
 
Tel. 09874/86444 oder 86440, Homepage: www.laurentius-realschule.de 
 
Horst Hengelein 
Schulleiter 
 

Notarsprechtag 
 

am 16. Februar 2009 
von 15.00 - 17.00 Uhr im Rathaus in Großhabersdorf 

 

Um tel. Voranmeldung wird gebeten 
Tel: 09103 / 1 0 2 7 

 
 

Veranstaltungen 
 

Samstag, 07. Februar 
 

Skiclub, Sportklettern, Schul-
gelände, um 14.00 Uhr 
 

MGV "Eintracht", Vereins-
ball, Gasthaus Lang, um 19.00 
Uhr 
 

Sonntag, 08 Februar 
 

Skiclub, Eisstock, Skiclub Ver-
einsgelände, 14.00 Uhr 
 

Dienstag, 10. Februar 
 

MSC u. SVG/AH, 66 Kartel-
turnier 1. Spiel, Sportheim, um 
19.00 Uhr 
 

Mittwoch, 11. Februar 
 

Diabetiker-Selbsthilfegruppe, 
„Gymnastik im Sitzen für 
Diabetiker“, Gasthaus Lang, um 
14.30 Uhr 
 

Donnerstag, 12. Februar 
 

Behinderten- und Versehrten-
sportverein, Kegelabend, 
Wachen-dorf, um 17.30 Uhr 
 

Gemeinde, Gemeinderatssit-
zung, um 19.30 Uhr 

Die Laurentius-Realschule der DIAKONIE Neuendettelsau 
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Veranstaltungen 
 

Samstag, 14. Februar 
 

BRK, Kinderfasching, Turnhalle, 
um 14.00 Uhr 
 

Kath. Kirchengemeinde, 
Patrozinium - Walburgafest hl. 
Messe, Kath. Pfarrheim, 18.00 Uhr 
 

Heimatverein, Spottprogramm mit 
Johnny Hechtel, Evang. Gemeinde-
zentrum, um 20.00 Uhr 
 

Skiclub, Ski-Tagesausfahrt 
 

Sonntag, 15. Februar 
 

AWO, Faschingsnachmittag, 
Sportheim, um 14.00 Uhr 
 

Evang. Kirchengemeinde, Extra 
Gottesdienst, Evang. Kirche, um 
19.00 Uhr 
 

Montag, 16. Februar 
 

MSC, Sportstammtisch, Gaststätte-
Pension Bauer, um 20.00 Uhr 
 

Dienstag, 17. Februar 
 

Kindergarten "Tulipan", Spiel- 
und Infostunde für neue Eltern, 
Kindergarten Hadewartstraße, um 
15.00 Uhr 
 

MSC u. SVG/AH, 66 Kartelturnier 
2. Spiel, Sportheim, um 19.00 Uhr 
 

Mittwoch, 18. Februar 
 

VdK, Seniorennachmittag, Peter’s 
Bistro Cafe, um 14.00 Uhr 
 

Donnerstag, 19. Februar 
 

Evang. Kirchengemeinde und 
Kath. Kirchengemeinde, ökum. Se-
niorenkreis, Evang. Gemeinde-
zentrum, um 14.00 Uhr 
 

Skiclub, Vereinssitzung, Skiclub 
Vereinsheim, um 20.00 Uhr 
 

Freitag, 20. Februar 
 

Bibertgrundschützen, Fa-
schingsschießen, Bibertgrund-
schützen-Vereinsheim, 19.30 Uhr 
 

FFW Oberreichenbach, Mit-
gliederversammlung mit Neu-
wahlen, Gasthaus Breidenstein, um 
19.30 Uhr 
 

SPD-Ortsverein, Frankenfasching, 
Gasthaus Lang, um 20.00 Uhr 
 

Samstag, 21. Februar 
 

Geflügelzuchtverein, Fränkische 
Schlachtschüssel, Vereinsheim u. -
gelände Geflügelzuchtverein, um 
11.00 Uhr 
 

FFW Vincenzenbronn, Fa-
schingsball, Bürgerhaus, 19.00 Uhr 
 

Sonntag, 22. Februar 
 

Junge Union, Kinderfasching, 
Turnhalle, um 13.00 Uhr 
 

Montag, 23. Februar 
 

SPD-Ortsverein, Frankenfasching, 
Sportheim, um 19.00 Uhr 
 

Bibertgrundschützen, Faschings-
gaudi mit Preisverleihung, 
Bibertgrundschützen- Vereinsheim, 
um 19.00 Uhr 
 

Dienstag, 24. Februar 
 

Sportfreunde Fernabrünst, 
Faschingsausklang, Scheune Ferna-
brünst, um 14.00 Uhr 
 

Skiclub, Faschingsausklang am 
Gelände, Skiclub Vereinsgelände, 
um 15.00 Uhr 
 

Donnerstag, 26. Februar 
 

Behinderten- und Versehrten-
sportverein, Kegelabend, Wachen-
dorf, um 17.30 Uhr 
 

Freitag, 27. Februar 
 

Fischereiverein, Verwaltungs-
sitzung, Sportheim, um 19.00 Uhr 
 

FFW Oberreichenbach, Jah-
reshauptversammlung 2008 und 
Neuwahlen, um 19.30 Uhr 
 

Kärwaburschen Ghdf. + Ge-
meinde Ghdf., Filmabend und 
Essen für Beteiligte am Umzug, 
Turnhalle 
 

Samstag, 28. Februar 
 

Obst- und Gartenbauverein 
Ghdf., Baumschneidekurs, um 
10.00 Uhr 
 

Velogruppe, Kegelabend, 
Chinaburg Cadolzburg, 19.30 Uhr 
 

KSC, Schlagersingen, Evang. 
Gemeindezentrum 
 

Skiclub, Siegerehrung, Rangauhaus 
 

Montag, 02. März 
 

MSC, Jahreshauptversammlung, 
Gasthaus Lang, um 20.00 Uhr 
 

Kindertagesstätte "Blumen-
wiese", Spiel- u. Informations-
nachmittag für neue Eltern, 
Kindergarten Flurstraße 

 

Mittwoch, 04. März 
 

Krebsselbsthilfegruppe Ghdf. - Adf., 
Einladung zu unseren Treffen, um 14.00 
Uhr im Evang. Gemeindezentrum Ghdf. 
Info Schwester Marianne Wening, Tel.: 
09105 / 90 60 

 

Geflügelzuchtverein, Monats-
versammlung, Vereinsheim u. -
gelände Geflügelzuchtsverein, um 
20.00 Uhr 
 

Donnerstag, 05. März 
 

AWO-Seniorenclub, Gasthaus 
Däumler, um 14.00 Uhr 
 

Skiclub, Vereinssitzung, Skiclub 
Vereinsheim, um 20.00 Uhr 
 

Donnerstag, 05.03. - 
Sonntag, 08.03. 

 

Velogruppe, Winterspass in den 
Bergen, Serfaus 
 

Freitag, 06. März 
 

Fischereiverein, Jahreshaupt-
versammlung, Sportheim, 19.00 Uhr 
 

Kirchengemeinden, Weltgebetstag, 
Evang. Gemeindezentrum, um 
19.00 Uhr 
 

SV Großhabersdorf, Jahres-
hauptversammlung, Sportheim, um 
19.30 Uhr 
 

Freitag, 06.03. - 
Sonntag, 08.03. 

 

Skiclub, Ski-Party 
 

Jeden Freitag 
 

Wasserwacht, Training, Treffp. am 
Freibad, um 18.00 Uhr 

 

Jeden Sonntag 
 

Velogruppe, Mountainbike-Touren, 
Treffp. Rathaus, um 09.30 Uhr 

 
 
 

 



Standesamtliche Nachrichten 
 

 

Informationen aus der  
Wasserversorgung 

 
Nitratgehalt  

 
im Versorgungsgebiet Großhabersdorf 

im Januar 2009 
12 mg/l 

zulässiger Höchstwert 
50 mg/l 

 
 

 

Geburten in Großhabersdorf 
 

Katharina Schwarz 29.12.2008 
 
Sterbefälle in Großhabersdorf 
 

Babette Jordan 07.01.2009 
Johannes Kurtok 08.01.2009 
Georg Rosa 17.01.2009 
 
Zur Goldenen Hochzeit dürfen wir gratulieren 
 

Anna und Johann Stäudtner 06.02.2009 
 
Zum Geburtstag dürfen wir gratulieren 
 

Irene Höfling 08.02.2009 75 Jahre 
Kunigunda Scheumann 09.02.2009 94 Jahre 
Margarete Wartner 13.02.2009 75 Jahre 
Johann Eichenseer 19.02.2009 75 Jahre 
Hermann Zech 27.02.2009 92 Jahre 
Johann Scheiderer 01.03.2009 80 Jahre 
Dieter Pusch 03.03.2009 75 Jahre 
 
 

 

Wasserhärte 
 
im Versorgungsgebiet Großhabersdorf entspricht 

das Wasser dem  
Härtebereich hart, 

d.h.  
mehr als 14° dH = mehr als 2,5 Millimol 

Calciumcarbonat/l 
 

Das Fundamt gibt bekannt: 
 

1 Schlüssel 
 
 
 
 

Kleinanzeigen 
 

2-Zi.-Whg., Kü, Diele u. Bad, 
Kellerant. Loggia m. herrl. Auss., 
60 m², OG, Laminat u. Fliesen, 
ruhige Lage ab sofort, langfr. zu 
vermieten, kalt 330,00 EUR + NK 
u. KT. Tel.: 09105 / 90 39 
 
 

Alleinstehende ältere Frau sucht 
Putzhilfe für 1 bis 2 Stunden pro 
Woche in Großhabersdorf. Tel.: 
09105 / 998858 
 
 

Zuverlässige und ehrliche 
Putzhilfe wegen Krankheit 1mal 
pro Woche für 3-4Std. in U-bach 
gesucht. Tel.: 09105 / 93 95 
 
 

Geburtsvorbereitungskurs und 
Rückbildungskurs ab dem 
04.03.2009 bei Hebammenpraxis 
Anita Strosche, Roßtal, Tel.: 
09127 / 97 19 
 
 
 
 
 
 

An alle Bürger von Großhabers-
dorf! Die Landfrauen benötigen 
für den Osterbrunnen grüne 
Zweige, wer im Garten Büsche 
schneidet oder entfernt bitte bei Fr. 
W. Brückner melden. Tel.: 09105 / 
13 21 
 
 

Wer möchte sich mit einem Kos-
metikstudio in Oberasbach für 2-3 
Tage/Woche, auf selbstständiger 
Basis einen Laden teilen? z. B. 
Friseur / Nagelstudio / Ernäh-
rungsberatung. Tel.: 0911 / 699 50 
70 
 
 

Kostenloser Info-Abend zur 
Fastenwoche im März auf der 
Kernmühle 19.02.2009; 19.00 Uhr 
weitere Infos: Kernmühle Semi-
narhaus, Tel.: 09127 / 574 34, 
www.kernmuehle.de 
 
 
 

Gartenservice Kunstmann 
schneidet Ihre Zier- und Obstge-
hölze. Tel.: 09107 / 92 47 40 
 
 

Fahrradreparatur, alle Marken, 
egal wo gekauft, Zweiradmechani-
kermeister Rainer Grünbaum in 
Ghdf. Tel.: 0176 / 21 78 40 09 
 
 

Fa. Heim & Haus direkt ab Werk. 
Markisen - Rollläden - Fenster -
Haustüren - Vordächer - Dach-
fenster + Rollläden - Terrassendä-
cher - P. Negro Tel.: 09105 / 99 78 
80 
 
 

Bester Service und Reparatur 
für Ihr Motorrad beim freundli-
chen WELLING-Team. Besonders 
BMW, aber auch Japaner, sind 
herzlich willkommen! 
MOTORRAD-WELLING, 
Gewerbering 9, 90574 Roßtal, 
Tel.: 09127 / 62 23, Fax: 09127 / 
57 90 15 
 

 



EINKAUFEN AUF DEM BAUERNHOF 
 

Die Bauern der Gemeinde Großhabersdorf bieten an: 
 

Küchenfertiges Schweinefleisch, 
Spanferkel aus eigener Zucht, Eier 
von freilaufenden Hühnern, 
BÖHM Andrea und Hermann, 
Vogtsreichenbacher Str. 15, Tel.: 
09105 / 91 22, 
 

Apfelsaft, Futterrüben, Kartoffeln, 
Eier, Heu, Stroh und Brennholz, 
BRÜCKNER Waltraud und 
Hans, Schwaighausener Str. 3, 
Tel.: 09105 / 13 21 
 

 

Karpfen, Kartoffeln, Holz, Span-
ferkel, Wurstkonserven, Räucher-
spezialitäten, DÄUMLER Käthe 
und Michael, Rothenburger Str. 
18, Tel.: 09105 / 797 
 
 

Frische Forellen auf Vorbe-
stellung, EGERER Monika und 
Harald, Unterschlauersbach, Tel.: 
09105 / 284 
 
 

Brennholz, Schwedenfeuer, Hack-
schnitzel, Baumfällung und Baum-
schnitt, GROßMANN, Hornsegen 
16, Tel.: 09105 / 92 64 
 
 
 

Küchenfertiges Rindfleisch, eigene 
artgerechte Zucht ohne zugekaufte 
Futter-mittel; Wurst aus eigener 
Herstellung, HOFMANN Helgo 
und Ria, Fernabrünster Hauptstr. 
5, Tel.: 09105 / 353; Fax: 99 39 
07, Homepage: www.Lindenhof-
Fernabruenst.de 
 

Lammfleisch und Lammfelle auf 
Anfrage, JORDAN Georg, 
Gruberstr. 6 a, Tel. 09105 / 385 
 

Brennholz, (bitte vorbestellen), 
LEBERER Werner und Elke, 
Fernabrünster Hauptstr. 12, Tel.: 
09105 / 350 
 

Damwildbraten aus eigener 
naturnaher Zucht, Kartoffeln, 
Eier, Walnüsse, Kaminholz 
(Buche, Eiche, Birke, Kiefer) 
RÜCK Bernd und Petra, 
Vincenzenbronner Hauptstr. 33, 
Tel.: 09105 / 1362 
 

 

Hähnchen, Gänse und Enten, 
Stiefmütterchen, SCHÖNLEBEN 
Anni und Alfred, Wendsdorf 9, 
Tel.: 09105 / 99 06 33 

 

Brennholz, SETZER Klaus und 
Renate, Wendsdorf 11, Tel.: 
09105 / 99 06 66 

Wildfleisch frisch vom Jäger aus 
heimischer Jagd, Reh bratfertig 
eingeschweißt, Feldhase und 
Wildschwein auf Vorbestellung, 
Familie SCHLICKER, Am 
Marktplatz 2, Tel.: 09105 / 13 93 
und Familie KOHLER, 
Unterschlauersbacher Hauptstr. 1, 
Tel.: 09105 / 13 36 
 

 

Wurstspezialitäten und Räu-
cherwaren, Kartoffeln, Eier usw., 
STÄUDTNER Dieter und Beate, 
Fernabrünst, Tel.: 09105 / 362 
 
 

Fichte gespalten, gelagert, trocken, 
WAGNER Peter, Friedrichs-
mühle, Tel.: 09105 / 90 28, 
 
 

Bauernschnaps (Zwetschge, Birne, 
Obstler, Rote Zwetschge, Ouzo), 
frische Eier, ZOLL Hans und 
Edith, Kirchenstr. 18, Tel.: 09105 
/ 722 

 

 

Kleinanzeigen – Bestellung 
-Wir weisen daraufhin, dass die Stellenausschreibungen geschlechtsneutral zu erfolgen haben- 
Für Ihren Auftrag zur Veröffentlichung einer Kleinanzeige im Mitteilungsblatt verwenden Sie bitte das 
nachstehende Formblatt. Die Begleichung der Inseratskosten hat durch Barzahlung im Rathaus zu 
erfolgen. Bei Rechnungsstellung wird zusätzlich ein Zuschlag in Höhe von 2,50 Euro je Anzeige fällig. 
Text bitte deutlich schreiben - nach jedem Wort bitte ein Feld als Zwischenraum freilassen. 
 

                              

                              

                              

                              

                              

                              

                              
                              

 

....................................................................................................................................................................... 
 

Name, Anschrift Datum Unterschrift  

7,50 €

10,00 €

13,00 €




